

Los Debates

ANO XII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 1645

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, à precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 31 de Agosto de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

JUSTO CASTIGO

Apenas ha terminado la guerra entre España y la república norteamericana, y ya van encontrando cada cual su merecido.

Los insurrectos, al fin de la jornada, caen en la cuenta de que sus aliados los yankis hánse convertido en sus más encarnizados enemigos que tratan de anexionárselos.

Profundamente acertado estuvo Calderón al decir «que el traidor no es menester siendo la traición pasadas». Así se verifica siempre; así les está ocurriendo á los insurrectos cubanos.

Ahora reconocen los yankis que aquéllos son incapaces de gobernarse por sí mismos y que, por tanto, es necesaria la anexión.

Creyeron los rebeldes que luchaban por su causa, y también ahora ven que hacían la de los norteamericanos. Solicitaron y recibieron con júbilo los auxilios que éstos les brindaron, faltando á toda noción de derecho y moral; y no supieron prever ¡infelices! que eran ellos los auxiliares de los yankis. Si algún cabecilla pudo haber suficientemente experto para leer en el porvenir, hízose sin duda la ilusión de que en último resultado era preferible vivir anexionado á la república norteamericana, á continuar bajo la suave y generosa dominación española.

Y ya están tocando las consecuencias.

Los yankis, que nunca apetecieron otro fin que la anexión, tratan á los cubanos, y en particular á los insurrectos, con tal despotismo, que éstos ya se disponen á hacer armas contra sus antiguos aliados, bajo la dirección de Máximo Gómez, el feroz chino que ve amargada su vejez por mal de sus propios pecados.

Pero ¿qué harán por sí solos, contra el soberbio vencedor á quien secundaron con toda suerte de traiciones á la madre patria?

¡Desdichados insurrectos! les está reservada la misma suerte que á los pieles-rojas. Solo que éstos no la merecían y aquéllos sí.

Por su parte, los Estados Unidos, que tan arrogantes se mostraban con Europa al decidirse su triunfo sobre España, quizás tengan que volver grupas ante la formidable defensa que para oponerse á sus pretensiones sobre Filipinas tratan de formar algunas potencias europeas de primer orden.

No sería extraño que, envalentados los yankis y creyéndose dueños del mundo, se atreviesen á afrontar un choque del que podrían salir descalabrados.

Por de pronto, han dado lugar á rozamientos que en manera alguna pueden favorecerles.

Así, pues, rebeldes y yankis habrán de expiar en algún modo sus felonías; que es ley de la Historia que no den provecho triunfos adquiridos sobre las ruinas de la justicia.

DE NUESTRA COLABORACION

Glorias nacionales

Combate de Puerto-Plata.—31 de Agosto de 1864.

Teniendo sitiado al fuerte de Puerto-Plata los insurrectos dominicanos, amenazando destruir á sus defensores, resueltos á no rendirse, en los combates que á diario se libraban, D. José de la Gándara, general gobernador de la isla, dispuso una expedición en Monte Cristi para ir en auxilio de los sitiados, formada por el quinto batallón de infantería de Marina, otro del hoy regimiento de Cuba, los de cazadores de Isabel II y Unión, una batería de montaña sin ganado y una compañía de ingenieros, fuerzas que, á las órdenes del brigadier conde Valmaseda, partieron en los vapores «Hernán Cortés», «Ulloa» y «San Quintín» hácia Puerto Plata, donde llegaron en la noche del día 30, desembarcando inmediatamente en medio del mayor sigilo y rodeadas de todo género de precauciones para evitar ser vistas ó una sorpresa.

Ya era tiempo que se acudiera en auxilio de los heroicos españoles encerrados en el fuerte. Casi un año habian visto transcurrir en aquella situación, y durante ese espacio de tiempo, cuántas fatigas y privaciones habian sufrido. En un principio, á poco de estallar la insurrección, todos los habitantes de Puerto Plata que eran naturales de la isla abandonaron la población y se situaron en las montañas que en parte la rodeaban, desde las cuales hostilizaban á los realistas, hasta el extremo de obligarles á refugiarse en el fuerte; poco después vino á hacerse más crítica su situación á causa de un incendio que redujo á cenizas todas las casas de la ciudad, á excepción de tres que se

hallaban próximas al fuerte, las cuales fueron fortificadas por los españoles.

A los tres ó cuatro meses presentáronse ante el fuerte tropas insurrectas, poniéndole un sitio tan estrecho como imposible de romper, dando este lugar á frecuentes combates, en los que se distinguieron el coronel D. Agustín Jimenez Bueno, el comandante D. Ramón Porta, el capitán D. Julian Hermida, el teniente, joven de 18 años, D. Ricardo Gonzalez, muerto gloriosamente, y el voluntario catalán Martín Faix, que en una salida arrebató él sólo á los insurrectos un cañón de montaña; las fuerzas sitiadas eran: un batallón del regimiento llamado hoy de Alfonso XIII, dos del de la Corona, unas compañías de Cuba y tres ó cuatro secciones de artillería é ingenieros, desempeñando el cargo de gobernador de la plaza y jefe de estas tropas el brigadier D. Rafael Primo de Rivera.

Divididas las tropas expedicionarias en cuatro columnas, á las que se agregaron algunas de las fuerzas sitiadas, al amanecer del día 31 se dirigieron á las posiciones enemigas, la primera, por la derecha; la segunda, por la izquierda; la tercera, por el centro, y la cuarta por la playa, hácia la batería de Punta Cafemba, mandadas, respectivamente, por los coroneles D. Agustín Jimenez Bueno, D. Nicolás Argenti y D. Demetrio Quirós, y el brigadier D. Deogracias Hervía.

Apoyadas por la artillería de los barcos, avanzaron simultáneamente y con decisión las cuatro columnas, siendo llevada á cabo con tanta pericia, serenidad y valentía la operación, que, después de corto, pero vivo cañoneo y fuego de fusil, los españoles se apoderaron de todas las trincheras, baterías y campamentos del enemigo, castigando á éste con tanta dureza, que, antes de que aquéllos llegaran á sus posiciones, se dispersó, emprendiendo precipitada fuga.

Los nuestros se apoderaron de seis piezas y de bastantes armas, municiones y efectos, teniendo 112 bajas; las de los rebeldes pasaron de 600.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción).

El Vesubio

El célebre volcan de Nápoles ha vuelto á hacer de las suyas, causando su erupción inmensas pérdidas y es-

panto en los alrededores de aquella gran ciudad.

No hay viajero por modesto que sea que al visitar á Italia no se dirija á Nápoles y de allí, después de no pocas precauciones, la curiosidad lo dirija al Vesubio, en donde no falta ilustrado «cicerone» que relate la vida y milagros del volcan y no deje de contar detalles de la primera erupción que tuvo lugar 79 años despues del Salvador y repetir lo que Strabon dice sobre esta materia al ponderar su fertilidad.

Las viñas y los vinos que se crían al pié del Vesubio debieron adquirir gran renombre entre los romanos, pues un escritor la apellidaba «Amada de Baco». Pero, prescindiendo ahora de estos detalles, nos limitaremos á citar algunas de las principales erupciones del Vesubio.

La primera comenzó el 21 de Agosto del año 79 de nuestra era: duró 3 días y, como es sabido, sepultó para siempre entre lavas cenizas á Herculano y Pompeya. Después de esta época el Vesubio ha sido teatro de grandes y tristes acontecimientos, siendo el de los más terribles uno en el año 203, que se repitió en 472, sin causar grandes desastres.

En 903, 1036, 1138 y 1139 hubo erupciones con temblores de tierra.

Hasta 1631 no se repitió el fenómeno que venimos relatando; pero el de este año y el de 1737 fueron violentísimos: el último duró doce días y lo estudió Montealegro.

HIGIENE

DE LAS BEBIDAS EN VERANO

Para precaver las funestas consecuencias que puede producir el abuso de las bebidas frias es muy conveniente la observancia de las siguientes reglas.

El agua fresca á diez ú once grados es preferible al agua de fuente ó de pozo refrescada por el contacto del hielo.

El agua fria debe beberse lentamente á sorbos, y la menos posible ó nada durante la comida.

Jamás debe beberse si no se tiene sed.

Deben evitarse las corrientes de aires despues de haber bebido si se está sudando.

Conviene no beber el agua muy fria para que la reacción de la sangre á la superficie exterior del cuerpo no exagere las secreciones acuosas. Con-

viene también cuando se debe tragar alguna sustancia sólida para atenuar la impresión del frío sobre la túnica del estómago, y disminuir así la tendencia á la transpiración.

En los países cálidos, durante los grandes calores, hay la costumbre de tomar las bebidas frías absorbidas por medio de una paja. El hilo líquido corre así en cierta cantidad sin reconcentrar sensiblemente la sangre en la piel, y de este modo se sacia la sed mucho mejor.

Será poco cuanto se diga para recomendar la conveniencia de beber á pequeños sorbos, en vez de enviar bruscamente al estómago gran cantidad de agua fría. No por beber mucho se apaga mejor la sed, según lo acredita todos los días la experiencia.

En los viajes y durante los paseos largos es preciso detenerse un cuarto de hora antes de beber, á fin de que se disminuya la transpiración producida por el cansancio.

Después de haber bebido, conviene aún esperar algunos minutos antes de emprender de nuevo la marcha. Así se sacia la sed sin peligro y sin que las fuerzas del organismo disminuyan.

Sin duda, las precedentes observaciones serán sabidas de sobra por todos ó la mayor parte de nuestros lectores; pero conviene insistir en ellas, pues muchas de las indisposiciones que se padecen durante los calores provienen del uso mal entendido que se hace de las bebidas.

A VUELA PLUMA

En contestación á la razonada exposición que con fecha 12 del actual elevó al Gobierno de S. M. la Cámara de Comercio de Barcelona para que no se haga uso de las autorizaciones que concedieron las Cortes, dicha Corporación ha recibido del excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros el siguiente importante oficio:

«Presidencia del Consejo de ministros.

Excmo. Sr.—Recibida la comunicación de V. E., fecha del 12 del actual, en la que en nombre de esa Cámara de Comercio de su digna presidencia solicita que por la terminación de la guerra con los Estados Unidos de Norte-América el Gobierno tome las resoluciones conducentes para mejorar el comercio, la industria, la agricultura y todas aquellas fuentes de riqueza que existen en el país, cúmpleme manifestar á V. E. que, al estudiar el Gobierno todas aquellas medidas que con urgencia demandan el interés del país y el nuevo estado en que éste se ha de encontrar por efecto de la terminación de las guerras, tendrá muy en cuenta las patrióticas consideraciones que contiene la comunicación de la Cámara de Comercio de importante capital.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 25 de Agosto de 1898.—P. Sagasta.—Señor presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona.

Los directores de «El Progreso» y «El País», de Madrid, han sido condenados á dos años de reclusión por haber reproducido el artículo

lo que el señor Castelar publicó en un periódico del extranjero.

Sentimos el percance sufrido por nuestros compañeros en la prensa.

Por fin parece que ha resultado un hecho la unión de las dos bandas de música de la localidad, Lira Dertosense y Santa Cecilia.

Fusionados los músicos de ambas bandas, tocarán en lo sucesivo bajo la dirección de D. Salvador Domingo. Mucho lo celebramos.

Leemos en un colega de Tarragona:

«La familia de nuestro particular amigo D. José Boronat, director del *Diario del Comercio*, se encuentra apenada por verdadera desgracia.

El domingo por la mañana se le cayó en el trujal un cerdo, y al bajar para sacarlo el hijo de la casa, Ventura, quedó asfixiado; notando el padre que el Ventura no respondía á preguntas y temiendo lo sucedido, bajó también, quedando igualmente con síntomas de asfixia, sucediendo lo mismo al hijo Luis, que bajó después. Acudieron vecinos á los gritos de auxilio del menor de la familia y pudieron aún sacar con vida al padre y Luis, pero muerto al Ventura, que fué enterrado por la tarde.

La población de Vallmoll, donde ocurrió el hecho, acudió en masa al entierro, mostrando gran sentimiento.

El padre del Sr. Boronat y el hermano Luis se decía ayer que estaban algo mejorados.»

Mucho sentimos el cúmulo de desgracias que hoy apenas el ánimo de nuestro compañero en la prensa, á quien deseamos toda la resignación necesaria para soportarlas.

Ha sido nombrado administrador de la Aduana de esta ciudad, D. Francisco Vilanova Mira y de San Carlos de la Rápita, D. José M.^a Pastor Manresa.

Con arreglo á la nueva ley de presupuestos, las contribuciones correspondientes al primer ejercicio corriente, tendrán los aumentos siguientes:

La contribución rústica el 100 por 100 como recargo transitorio.

La urbana el 10 por 100 como recargo transitorio y el 20 por 100 como especial de guerra.

La de carruajes de lujo el 20 por 100 de impuesto de guerra.

Hemos recibido un ejemplar de la Convocatoria para celebrar un Congreso Vitícola en Reus, por todo el mes de Mayo de 1899.

Copiamos de un colega de Barcelona:

«A instancias de la policía francesa fueron ayer detenidos varios sujetos monederos falsos, entre los que figuran dos mujeres: María París y Mariana Mediano; un grabador, un cerrajero, un corredor de máquinas y un comerciante en cueros.

Para llevar á cabo esta captura, que reviste mucha importancia, dispuso el Sr. Larroca que un agente de la autoridad, convenientemente disfrazado, se fingiera á su vez falsificador y se pusiera en relaciones con los detenidos.

Después de varias entrevistas y de haberse captado la confianza de los

falsificadores, propúsoles comprarles cuños viejos de monedas españolas por valor de 250 pesetas, á lo que los sospechosos no se opusieron, y ahondando en sus relaciones, le mostraron una máquina de acuñar medallas, y ya admitido del todo en la sociedad, le aseguraron que aquella máquina de acuñar medallas servía también para monedas, y que en el momento que adquiriera la máquina le entregarían los cuños franceses de monedas de cinco francos de 1874. Todo ello por 1.500 pesetas.

En el momento de efectuar las pruebas de acuñación fué cuando les sorprendió la policía, llevando ayer á los detenidos al Juzgado.»

Entre los soldados procedentes de Cuba, repatriados en el vapor Alicante, se halla Miguel Ripper Soler, natural de Benisanet.

En la corrida de toros celebrada el domingo último en Sevilla hubo la mar de cogidas. Fueron heridos por la fiera el banderillero Montesa y los matadores Morito, bastante grave, Moreno, Barquero y Sanbernardo, produciéndose en la plaza un conflicto por falta de matadores.

Entonces bajó al redondel Maera, que presenciaba la corrida, y después de pedir el correspondiente permiso, estoquéó y mató tres toros.

Hé aquí una nota de los precios que han regido en el último mercado celebrado en Reus:

Almendras: La mollar, en cáscara, se cotizó á 55 pesetas el saco de 50 kilos. La planeta, en grano, á 120 pesetas el quintal de 41'60 kilos; Esperanza, en id., á 110 pesetas. Común, en id., á 100 pesetas.

Algarrobas: Se cotizaron de 6 á 7 pesetas el quintal de 41'60 kilos.

Aceites: El bueno de aquel campo, á 4'40 pesetas el cuartan (de 4'13); el de Urgel, á 4'50 pesetas, y el de arriería, á 3'75 pesetas.

«El Mercantil Valenciano» dice que se han recibido en Alcalá de Chisvert datos de la guardia civil, diciendo que dos de los individuos de la partida levantada en aquel término han muerto á manos de la fuerza armada.

También se han recibido unos pañuelos que arrojaron los de la partida en cuestión al pasar el Ebro, como señal para despistar á sus perseguidores.

El domingo salió de Santa Cruz de Tenerife para Barcelona el vapor Habana, de la Compañía Transatlántica, que conduce dos jefes, 21 oficiales y 985 clases é individuos de tropa del regimiento infantería número 28, y un capitán, tres subalternos, 124 sargentos, cabos y soldados, ocho caballos y 47 mulos, que forman la primera batería del primer regimiento artillería de montaña que desde la capital del Principado pasó á dichas islas hace algunos meses.

El *Habana* es esperado en Barcelona el 3 de Septiembre próximo por la tarde.

Bajo una portada muy artística de Palao, titulada «Al agua patos», se desarrolla en hermosos originales artísticos y literarios el número de Blanco y Negro correspondiente á esta semana, y cuyos

principales trabajos son los que siguen:

«Los aires de la tierra», por Pérez Nieva y Estevan; «A mi primer hijo», poesía de Grilo, ilustrada por Blanco Coris; «Efemérides patrióticas», por Unceta; «Don Pedro de Madrazo», su último retrato y Capilla ardiente; «El conde de Xiquena», por Kasabal; «Cuernos caniculares», poesía de Zúñiga; «La evacuación de las Antillas», retratos de los comisionados españoles y yankis; «El veraneo de los dos rivales», por El Sastre del Campillo; «Revista de la semana», por Xaudaró; «El borriquito de Mingorria», por Zahonero y Alcalá Galiano; «Los baños del Manzanares», dibujo de Avendaño, «Mesa revuelta», etc., etc.

De venta en la librería de D. Arturo Voltes, Angel, 7.

Insiste «El Liberal» en pedir al Gobierno que gestione un acuerdo con los Estados Unidos á fin de obtener sean puestos en libertad los españoles que, en número de 8.000, se hallan prisioneros de Aguinaldo.

El Liberal, y con él otros periódicos, creen que por humanidad y por decoro debemos arrancar á nuestros compatriotas á los duros tratamientos que reciben del infame y traidor cabecilla.

Gran cantidad de atunes y bonitos fueron extraídos el domingo por la almadraba de Salou.

Por la tarde llegó al Serrallo, de Tarragona, una embarcación cargada de dicho pescado, vendiéndose los bonitos á diez reales arroba.

Hacia muchos años que en aquellas aguas no se veía tan extraordinaria cantidad de peces de dicha clase.

Se asegura que por algunos elementos catalanistas se proyecta convocar á una reunión á los representantes de corporaciones económicas, con objeto de ponerse de acuerdo para obtener del Gobierno un encabezamiento provincial respecto á las contribuciones directas, de manera análoga á lo que se efectúa en las provincias vascas.

Por cuestiones de orden público se han practicado en Madrid registros domiciliarios, llevándose á efecto en casa del señor Morayta y de otros correligionarios de este señor.

Añádesese que el señor Morayta no fué hallado en su domicilio. El rumor referente á haber sido detenido en otro lugar no ha sido confirmado.

Ha empezado en algunos puntos de este término municipal la recolección de las algarrobas, cuya cosecha no será de las más abundantes, pero, en cambio, el fruto reúne inmejorables condiciones.

Han salido de Madrid, acompañados de varios ciclistas, con dirección á Toledo, los velocipedistas alemanes.

Después de visitar la imperial ciudad se dirigirán á Aranjuez, y ya en este punto, tomarán la carretera de Andalucía para continuar su viaje, visitando aquella región y parte del Africa.

Créese que el segundo batallón del regimiento infantería de Almansa no saldrá de Barcelona para Tarragona hasta el día 20 del próximo mes de Septiembre.

En Aragón, según escriben de la alta montaña, parece que los compradores de reses lanaras destinadas al matadero han comenzado á dar muestra de su actividad, preguntando por el estado de los ganados y enterándose de la gordura y precios aproximados de los mismos.

Desde ahora hasta mediados de Septiembre próximo habrá un trasiego grande de lanaras, porque los ganaderos desean ya ajustar sus cabanas para invernada, y los tratantes aprovechan este tiempo para surtir en buenas condiciones los mercados de las principales ciudades.

Lo cierto es que la carne montañesa es la mejor apreciada para la venta en Aragón y Cataluña.

Los tahoneros de Tarragona han bajado otro real en la arroba de pan, vendiéndolo en la actualidad á 19, 18 y 17 reales los 10 kilogramos.

Se dice que Máximo Gómez ha dicho, á propósito de la actitud de los norteamericanos con respecto á Cuba, que, ó se declara la independencia de la isla antes de seis meses, ó empezará la guerra contra los norteamericanos.

Han comenzado en el término municipal, de Tarragona con verdadera actividad, los trabajos de la vendimia.

La cosecha resultará muy mermada, puesto que el gusano ha causado muchísimo daño, y aunque se paga la uva blanca á seis pesetas quintal, y la mezclada, blanca y negra, á 5'50 pesetas, el resultado pecuniario será desastroso para los cosecheros.

Dicen de Gerona que ha caído un horroroso pedrisco en las comarcas de Anglès, la Sella y San Julian de Llor.

Todos los campos han sido arrasados por el temporal.

Los agricultores están consternados.

Un despacho de Londres dice que el gobierno de Italia ha comunicado por nota al de Marruecos que si no da inmediata resolución á los asuntos pendientes hará una demostración naval en sus costas.

En Cádiz se teme que la cosecha de aceitunas no sea todo lo abundante que se esperaba, principalmente en la variedad manzanilla, por ser mucho el fruto que se cae con motivo de la prolongada sequía que se viene experimentando.

Segun dice «El Eco de Santiago» de Compostela, algunos propietarios de aquella ciudad gallega están dispuestos á ceder parcelas de sus fincas para repartirlas entre soldados hijos de aquella provincia que regresen de Cuba heridos ó enfermos.

Calzado á medida

Zapatería de Moreso.

La «Revista especial de volatería», que se publica en París, da una estadística muy interesante

con referencia á dicha industria, cuya importancia en la vecina República ha llegado á ser extraordinaria.

Según aquélla, y resumiendo, hay en Francia 45 millones de gallinas, cuyo valor, contando á dos francos y medio cada una, equivale á 112 millones de francos.

Todos los años se matan unos nueve millones de gallinas, que valen, por término medio, 22 millones y medio de francos, y se venden también anualmente cosa de dos millones de gallos, con un valor de cinco millones.

El número de gallinas ponedoras que existen en Francia se calcula en 35 millones, que producen al año, y como mínimo, unos cinco millones de pollitos.

Esta industria, pues, produce en Francia anualmente, y según datos de origen oficial, unos 327 millones de francos, á saber: 154 millones producto de la venta de aves para el consumo, y el resto lo que se saca de los huevos.

¿QUÈ QUEREIS MAS?

El médico-oculista D. Juan J. Cucala **garantiza la cura y operaciones** tal como prometerá; de lo contrario, no **cobrará honorarios**.

Opera las **cataratas** en tres minutos y sin dolor.

TORTOSA c. Cambios (v. Puente)

AUDIENCIA PROVINCIAL

Practicado por la sección primera el sorteo de los jurados y supernumerarios para el próximo cuatrimestre, y hecho el señalamiento de los días en que han de dar principio las sesiones de los juicios en las causas de la competencia del tribunal del jurado, ha dado el resultado siguiente:

Juzgado de Tortosa

Día 24 de Noviembre, causa sobre delito de imprenta, del Juzgado de Tortosa, contra D. José Pedreny; 26, robo, José Gil Alfara, del mismo Juzgado.

Jurados de este partido

- D. Felipe Borrás Roselló.
- » José Aviñó Beltran.
- » José Amposta Franquet.
- » Vicente Biosca Castell.
- » Juan Bernat Ferré.
- » Juan Cid Pla.
- » Francisco Martí Cúrto.
- » Agustin Gil Gimeno.
- » Antonio Lleixá Cardona.
- » Vicente Sandru Reig.
- » Antonio Ferré Farnós.
- » Joaquin Cid Solé.
- » Tomás Nicolau Sabaté.
- » Joaquin Cortiella Sau.
- » José Abarcan García.
- » Agustin Vidiella Colomé.
- » Juan Barberá Maijó.
- » Juan Arasa Barberá.
- » José Amat Matheu.
- » Valentin Rebull Matoses.
- » Luis Besora Recasens.
- » Antonio Algueró Brú.
- » Jaime Cots Falcó.
- » José Balada Gil.
- » José Brull Pallarés.
- » Francisco Muria Febre.

- » Pedro Martí Figueras.
- » Teodoro Marcoval Martí.
- » Miguel Arasa Martí.
- » Tomás Fonet Subirach.
- » José Lavega Cid.
- » Miguel Rosales Castelló.
- » Francisco Calleja Albarte.
- » José Barberá Martí.
- » Juan Rivera Serra.
- » Juan Bladé Llop.

REGISTRO CIVIL

DÍA 29

Nacimientos.—Juan Bautista Llosa Gómez.—José Bertomeu Fabra.

Defunciones.—Josefa Nivera Mulet.—Salvador Dorente Valls.—Cinta Fumadó Llorach.

Matrimonios.—Ninguno.

CORREO DE MADRID

29 de Agosto de 1898.

De Cuba

Telegrafian de Nueva York anunciando que en Washington se ha recibido un telegrama de la Habana, diciendo que el general Blanco se niega á aceptar los auxilios de la Cruz Roja norteamericana.

De Nueva York comunican que se reciben allí telegramas particulares de Santiago de Cuba, diciendo que aumenta la mortalidad de un modo considerable.

Después de la salida del último barco-hospital, con mil repatriados, quedaban otros dos mil en estado lamentable.

En los campamentos norteamericanos el estado de las tropas es malísimo.

De Filipinas

Se ha dicho en los círculos que se había recibido en esta Corte un cablegrama particular dando cuenta de que á la oficialidad de uno de los regimientos que residen en aquella plaza no le ocurría novedad.

Con este motivo se ha llegado á creer por alguien si habrá ocurrido algún hecho sensible en Manila que motivara el despacho en cuestión.

Telegrafian de Nueva York que el periódico *The Sun* dice que, habiendo telegrafiado á Mr. Devey que podía, si lo estimaba conveniente, licenciar algunas fuerzas y dar orden de que regresasen á su destino, el almirante yankee contestó que le parecía preferible continuar en Manila, añadiendo que convenía que se le envíen un acorazado y un crucero.

El Sr. Diaz Moreu

Dicen de París que en el exprés del Havre ha llegado el Sr. Diaz Moreu.

El corresponsal del *Herald* que le ha visitado dice que el Sr. Diaz Moreu ha negado rotundamente las manifestaciones que se le atribuyen en los sueltos publicados por la prensa madrileña, en los cuales se decía, entre cosas, que habia pedido su libertad invocando la calidad de diputado á Cortes.

El Sr. Diaz Moreu tuvo una

amarga sonrisa ante la suposición de que no estaba á bordo del buque de su mando durante el combate.

Esta noche sale el Sr. Diaz Moreu para Madrid.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros el señor Romero Girón leyó un telegrama de San Juan, dando cuenta de haber llegado á aquella ciudad los empleados de la Audiencia de Ponce (Puerto Rico), que abandonaron aquella población cuando desembarcaron los yankees.

Se les dejará en libertad de marchar á donde tengan por conveniente.

Se aprobaron las líneas generales de la próxima campaña parlamentaria.

Se acordaron los sanatorios que han de establecerse para las tropas repatriadas.

El ministro de la Guerra habló algo, lo mismo que el ministro de Hacienda, respecto del catastro en el cual se han de emplear buen número de los oficiales y jefes que regresan de Cuba.

Los delegados españoles

A pesar de las seguridades dadas por los ministros parece que en el Consejo se ha tratado largó y tendido de la designación de los delegados españoles para la comisión mixta de París, acordándose en principio el nombramiento de los señores Santhi Abarzusa, duque de Najera, Villaurrutia, Marcoatu, Leon y Castillo y Dubosch este último como Secretario.

CONSULTORIO HOMEOPATICO DEL MEDICO

D. VICTOR MELENDEZ RICO
Calle S. Roque, n.º 13, pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet (q. e. p. d.) se ha encargado su sobrino D. Victor Melendez Rico, médico-homeópata.

Colegio

de Nuestra Señora de la Cinta

(PARA NIÑOS)

Dirigido por los profesores **D. Manuel Montagut** y **D. José Fortuño**, exmaestros auxiliares de las escuelas públicas de esta ciudad, Moncada, 24, 2.º

Enseñanza elemental, superior y de párvulos, Reforma de letra, Dibujo, Contabilidad mercantil, Teneduría, Preparación para carreras especiales é ingreso en la 2.ª enseñanza.

Con el objeto de que los alumnos aprendan mucho, pronto y bien, contarán con el concurso de dos auxiliares y una sala de gimnasia, por la importancia que ésta tiene en el desarrollo físico.

Escuela de adultos.—En el mismo local, en el 1.º del próximo mes de Septiembre, á las siete y media de la noche, se abrirá una clase especial para artesanos y obreros, ampliándose los conocimientos de Aritmética, Ortografía, Geometría y Dibujo, aplicadas á las artes y oficios.

Para más informes y detalles dirigirse en conserjería.

Médico-Homeópata

Nuevo consultorio homeopático de don **Juan Atemany**, ex-facultativo de Barcelona y socio corresponsal de la Academia homeopática de la misma capital.

Calle de la Rosa, núm. 14—TORTOSA

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3.

Cura los vómitos, acedías, ardores, pesadez, flatos, dolores de estómago, cintura etcetera, etc.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Las diarreas y extremos desparecen á las primeras dosis. Exitoso seguro, de venta en las mejores farmacias.

CARDÓ

en la provincia de Tarragona

Aguas minerales bicarbonatadas arsenicales, únicas en España indicadas en el tratamiento de las enfermedades de la piel y de las mucosas, en las que producen sorprendentes resultados, como lo atestigua el creciente favor que el público dispensa á nuestro Balneario.

Manantial Borboll: agua ricamente azoada (nitrogenada), que supera á cuantas se conocen en la actualidad y que llena las indicaciones que el azoe tiene en las enfermedades del aparato respiratorio.

Itinerario.—En la estación de Tortosa se encuentra, á la llegada de todos los trenes, el carruaje del Establecimiento, que en tres horas y media conduce al Balneario por la nueva carretera de Tivenys.

Fonda.—A cargo de su arrendatario y acreditado fondista de Sitges don Francisco Carcolse, mesa de primera, segunda y restaurant.

Todos los dias se celebra misa y reza el rosario en la capilla del Establecimiento.

Temporada oficial: del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

PILDORAS DE RIAZA

DE

PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARVANAS Y COTIDIANAS.

¡Veinticinco años de éxito!

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas.

De venta en todas las mejores farmacias, y en la *Sociedad Farmacéutica Española de Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de PEREZ NEGRO, Ruda, 14.—MADRID.

Importantisimo

á los industriales todos, pobres y ricos

¿Quereis alcanzar pronto y honradamente fortuna y crédito?

Adquirir EL TALISMAN, que se remite por correo, enviando dos pesetas en sellos de correos de á 15 céntimos de peseta ó letra de fácil cobro á D. J. B. CLARA.

Calle de la Universidad, 35 y 37
BARCELONA

Ultimas novedades

En el acreditado establecimiento de D. JUAN BAUTISTA ALVAREZ se han recibido muchísimos y variados surtidos de géneros de alta novedad fin de siglo.

Se recomienda eficazmente al público y á sus favorecedores especialmente, la gran baratura de trajes de Estambre, Lanilla y Alpacas para caballero, como á sí mismo el rico tolete de seda de color, fantasía de batista bordadas, vichy en seda, séfros, damasés, hasta la rica batista de 2 reales cana.

Nota. Hay una buena partida de géneros blancos finos con una rebaja de un 20 por 100.

Aprovechad la oportunidad y no comprar sin visitar antes dicho establecimiento.

—Angel—

LA SUECIA

Fábrica de muebles de todas clases
EN NOGAL, CAOBA, HAYA, &

Construcción sólida y elegante en sillerías tapizadas, camas, mesas, buffets, armarios luna, cómodas y lavabos hay buen surtido.

Sillas especiales fuertes y económicas para fondas, casinos, tiendas y cafés.

Precios de fábrica.

Embalaje seguro y económico.

Almacén y despacho:

8, Pelayo, 8, BARCELONA.

HOTEL UNIVERSAL

DE

SALETA Y MALÉ

20, SAN PABLO, 20

(frente al Gran teatro del Liceo)

BARCELONA

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céatrico de la Capital y del Comercio, reúne todas las comodidades: grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura; salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio á la carta.—Habitaciones con ó sin asistencia.

Interpretes á la llegada de los trenes y vapores.

SE ALQUILA

en la calle de la Ciudad y Pasaje Franquet, la tienda que ocupaba la farmacia Cabrera-Isuar, con ó sin habitación.

Turrón legítimo de Cherta

Elaborado en la antigua y acreditada manufactura LA CHERTOLINA, de José Ricart.

Elegantes paquetes de una y media docena de tablitas, propios para regalos y expedición por conservarse en ellos el turrón en perfecto estado y por tiempo indefinido.

Primeras materias de superior calidad. Elaboración esmerada.

En Cherta, dirigirse á D. José Ricart, Cerería y fábrica de chocolates.

Único depósito en Tortosa: Confitería de D. JUAN BERTOMEU, Rosa, 3.

TALLER DE CAMISERIA

DE

D. José Vallespi

Temporada de verano

Gran surtido de camisas á medida á 4, 5 y 7 reales una. Variado surtido en telas para camisas de percal, hilo y seda con cuadros escoceses. Blusas para señora á medida. Inmenso surtido en géneros de punto, corbatas, cuellos, puños, bastones, cinturones, sombrillas, pañuelos, abanicos de todas clases, etc., etc. Canastillas para recién nacidos y toda clase de composturas. Encargos á las dos horas.

San Blas, 2—TORTOSA



Todo paquete que no vaya acompañado de esta marca registrada, será de procedencia ilegítima.

CHOCOLATE-JUNGOSA

Es reconocido por sus consumidores como el mas superior de todos.

Los que deseen probarlo, lo encontrarán en los mejores establecimientos de ultramarinos de esta población y provincia.

TALLER ESPECIAL
PARA TODA CLASE
DE
COMPOSTURAS

¡BUENOS Y BARATOS!

¡QUERERIS RELOJES

¡BUENOS Y BARATOS!

ANGEL, 9
TORTOSA

M. GUARDIA

LOS ENCONTRAREIS
EN LA
Relojeria de